



读者至上

星期二

2023年8月22日

农历癸卯年七月初七

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4780 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbhe@126.com

值班编辑: 胡斌

在一线读懂中国制造的韧性

新华社北京8月19日电(记者安蓓 张辛欣 邹多)制造业,建设社会主义现代化强国的牢固根基。

国际风云激荡,中国制造如何破局突围?新征程上,如何以现代化产业体系为中国式现代化夯筑基石?这个夏天,记者奔赴大江南北,深入港口、车间、厂房。在生产线的隆隆声中,看到中国制造向上生长的韧劲,于通宵亮起的灯火里,感受大国经济奋进的力量。

7月仲夏,江苏南通启东海工船舶工业园内,试航的汽笛声不绝于耳,多座国际高端海工装备沿岸线摆开,在阳光照射下镀上一层金黄色。

5年前,首艘由我国自主设计建造的亚洲最大自航绞吸挖泥船“天鲲号”在这里完成首次试航,以上百项自主创新成为“国之重器”。

今年7月底,我国完全自主知识产权的“海峰2001”4000吨全回转起重船正式交付,在同类型的基础上,首次将回转能力3000吨吊幅从40米提升至45米,成为海上风电建设“利器”。

“由大到强,没有一个行业能轻轻松松抵达。船舶制造属于典型周期性行业,但无论周期起伏,我们始终坚持以产业链上下游苦练内功,始终坚持立足自身、自强不息。”上海振华重工启东海洋工程股份有限公司董事长过文骏感慨万千。

造船业有“综合工业之冠”之称,是现代工业的集大成者。承载海洋强国的梦想,中国造船业一路走来,从简单做产品到自有产品,从做简单集成全球的供应链到全产业链更加自主可控,是上下游50多个行业的齐头并进。今年上半年,全球航运市场景气降温,我国造船完工量、新接订单量、手持订单量三大指标依旧全面增长,均居世界第一。

江海激荡,中国造船业的“扬帆远航”,折射大国制造风雨成长的砥砺前行。

全球制造业采购经理指数连续10个月低于荣枯线,海外需求持续走低;内需有待进一步恢复,全国工业生产者出厂价格连续10个月同比负增长,工业企业利润下降,工业经济面临的压力不可谓不大。但记者在各地调研采访看到,压力之下,中国制造业不断蓄势、聚势,汇聚成大江南北的百舸争流。

利润回落,订单不足,怎么办?

刚进入8月,浙江蓝禾医疗董事长曹军再次踏上北上的“旅程”。从年初到盛夏,一家家拜访供应商,曹军几乎“穿越”大半个中国。

今年以来,需求复苏缓慢直接影响这家医疗耗材制造商的订单和利润,企业销售收入一度下降近40%。“市场越低迷,越要逆流而上。”加大创新和市场投入、提前布局供应链,产品从口罩材料延伸到抗菌膜、液体伤口敷料,蓝禾医疗

不断变换阵法来应对市场变局。传统产业转型艰难,怎么办?

今年以来,钢铁、有色、化工等行业利润下滑较多,但记者在各地调研看到,不少企业技术投入不降反增,在努力推进高端化、智能化、绿色化中,积蓄未来发展的力量。

“我们的客户集中在化工钢铁等领域,这些行业利润明显下滑,然而对技改的预算不仅不降反而大幅增加”“很多客户部门在收缩,却增设数智部,大踏步数字升级”……面对记者,上海全应科技董事长夏建涛连说几个“想不到”。今年上半年,这家热电智能化解决方案提供商业绩增长100%。

工业经济面临困难,中小企业压力尤甚,怎么办?

从铸造到制造再到智造,在湖南嘉禾,当地政府引入工业互联网平台,对首批10家企业进行数字化改造升级,年降低能耗成本400万元,生产效率提升10%。

优惠政策延期、个体工商户税收减免、加大拖欠中小企业账款清理力度;稳定轻工等行业增长;大企业“发榜”,中小企业“揭榜”……

从帮一把、扶一程,到大中小企业融通创新、协同发展,上半年,工业生产稳步恢复,高端制造厚积薄发,撑起中国经济的新动能加快壮大。

爬陡坡、过险关、涉激流,坚持

把发展经济的着力点放在实体经济上,大道之行,行之愈笃。

2022年10月,党的二十大报告部署“建设现代化产业体系”。2023年4月28日,中共中央政治局会议提出,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,既要逆势而上,在短板领域加快突破,也要顺势而为,在优势领域做大做强。5月5日,二十届中央财经委员会第一次会议研究加快建设现代化产业体系问题。7月24日,中共中央政治局会议明确,加快培育壮大战略性新兴产业、打造更多支柱产业……

现代化国家需要现代化产业体系。新征程上,一场宏伟布局正在展开。

托底盘,实施产业基础再造工程、重大技术装备攻关工程,破局“卡脖子”难题,持续提升产业安全性和基本功;

强实力,推动短板产业补链、优势产业延链,传统产业升链、新兴产业建链;

蓄动能,加快发展先进制造业集群,培育战略性新兴产业集群,坚持全国一盘棋,推动高端化、智能化、绿色化转型……

这个夏天,第2000万辆新能源汽车下线,中国汽车工业70载,首次成为全球第一汽车出口大国;

这个夏天,外贸增长面临巨大压力,但电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品大幅增长,

成为支撑外贸新引擎;

这个夏天,第二架国产大飞机C919入列,中国高铁首次全系统、全要素、全产业链的海外建设项目雅万高铁即将通车……

从“一五”计划奠定新中国工业之基,到建设现代化产业体系,一路走来,反复验证一个道理:中国必须搞实体经济,制造业是实体经济的重要基础,自力更生是我们奋斗的基点。

面对巨大转型压力和严峻外部形势,我们常常在想,企业用什么应对挑战?中国制造业靠什么逐浪前行?

最好的答案,就在广袤的一线。

在辽宁一家半导体专用设备研发企业,企业负责人说,虽然产品距离国际先进水平还有差距,但坚持不懈研发让差距一点一点缩小。国内市场巨大,应用场景丰富,“坚持做,3年、5年……一定能赶上”。

操作系统是工业生产的“中枢神经”。北京翼辉信息董事长韩辉告诉我们,企业主力产品的核心设计从2006年开始,产品研发周期已近20年。“随着各行各业对自主可控的要求越来越高,更多行业向我们打开大门,创新之路越走越宽。”今年翼辉信息成为万余家国家专精特新“小巨人”中的一员。

“这十年我们只做了一件事,就是创新。”2013年,邓建波留学归国

创办深圳麦塔齐人体工学科技有限公司。从人体工学鼠标到人体工学座椅,走过发展弯路、经历疫情冲击,这家中小企业渡过初创期的难关,在激烈市场竞争中逐渐站稳脚跟。

“心无旁骛做实业”“靠的就是‘一辈子办成一件事’的执着”……一线企业家的话语中,我们读懂中国经济始终立而不倒的韧性。

长三角绵延的岸线上,世界级海工装备和高技术船舶集群突破成势;粤港澳大湾区,龙头企业引领、大量初创公司在各个细分领域突破,高端医疗器械产业集群蓬勃兴起;八闽大地上,动力电池集群从零开始、领跑全球,在新赛道上加速奔跑……

从原材料、设备、市场“三头在外”,到产业链国际竞争优势显著,正泰新能源董事长兼总裁陆川说,正是在激烈的市场竞争中,中国光伏产业“十年蝶变”,蹚出一条政策支持、技术助力、市场化发展、全球化布局的路子。

记者边走边看,一个个企业破冰而行,一个个产业高地加快崛起,正是当下中国制造稳步迈向高质量发展的生动写照。

在这片广阔的土地上,有完备产业体系带来的底气,有超大规模市场独特优势,更有亿万经营主体迎难而上的努力和韧性,这是中国制造赢得市场、赢得主动的道理。

2023 全国主流媒体德阳行

□本报记者 高明山 李鹏飞

在四川德阳广汉三星堆镇北,古老的马牧河蜿蜒流淌,在三星堆形成了月牙般的台地——月亮湾,河岸曾有三个起伏相连的黄土堆与之相望,清代县志里记载为“三星伴月堆”。一个世纪前人们才知道,这三个土堆,竟是沉睡了数千年的三星堆古城墙。近日,2023全国主流媒体德阳行来到了文博界的“顶流”——三星堆博物馆新馆,领略古蜀文明的辉煌灿烂和中华文明的深厚积淀。

7月27日,历时16个月建成的三星堆博物馆新馆开馆试运行。新馆布展分为“世纪逐梦”“巍然王都”与“天地人神”三大篇章,多层次、多角度展示三星堆遗址前代今生及考古发掘、研究的最新成果,共展陈陶器、青铜器、玉石器、金器等各类文物共1500余件(套),是目前西南地区最大的遗址类博物馆单体建筑。

“新馆上新文物堪称博物馆最大亮点。”博物馆相关负责人介绍,除了青铜神树等1986年出土的珍贵文物移步新馆,还有近600余件文物首次亮相,其中包括6座新发现祭祀坑出土的300多件珍品。3000年后再合体的青铜鸟足神像、“月光宝盒”青铜龟背形网格状器、“出道即圈圈”的扭头跪坐人像等网红文物悉数展出。

新馆参观体验也全面升级,展厅内运用AI修复技术、3D打印、三维数据复原新出土重器文物、大量珍贵图文影像资料和多媒体手段,全面反映三星堆文物菁华的无穷魅力和三星堆百年考古的恢宏历程。值得一提的是,新馆还融入沉浸式考古方舱场景,直观反映三星堆遗址祭祀区发掘工作。

文创服务区人气“爆棚”,一大批新上的三星堆文创凸显“神秘质感”和“设计调性”。系列集章册产品与研学类产品极具体验感,囊括科普、涂鸦、集章、卡牌等多种潮玩元素。据了解,“三星堆邮局”拥有全球唯一专用邮政编码和邮政日戳,通过实体店、线上邮局等多种方式提供三星堆+邮政的交互式体验产品。

“震撼!不可思议!作为20世纪人类最伟大的考古发现之一,以前只是在报道中了解三星堆出土的文物,今天通过零距离地参观和讲解员的全面讲解,深刻感受到古蜀文明的灿烂辉煌。”海峡网记者林文强对馆内的青铜神坛组合最感兴趣,“它由四个祭祀坑出土的文物拼合而成,造型繁复,内涵丰富,反映了古蜀的祭祀活动场景。”

“新馆一展新颜,便备受瞩目,置身馆内,仿佛能看到数千年前古蜀先人的生活场景,无不令人感叹先人前古人精湛的工艺手法和丰富的想象力。”内蒙古日报记者滕玲玲表示,看到这些最新出土文物、最新研究成果和最新科技手段,内心大为震撼。

四十余家主流媒体「打卡」三星堆博物馆新馆 感受古蜀文明魅力



“沉浸式体验” 城市发展

8月20日,市民在重庆规划展览馆体验“沉浸式”参观,近距离感受山城变迁。据了解,该展览馆展厅面积1.3万平方米,分为“自然山水”“历史文化名城”“总体规划”“城市更新”“内陆开放高地”等8个主题展区,通过多媒体屏幕、互动平台、VR影院、复原场景等多种现代化展现形式,市民可“沉浸式”饱览重庆的山川河岳、风土人情、发展变迁、未来规划等。

特约记者 孙凯芳 摄

